M. N. Lojiatkin: Nitrogén (fehérje) egyensualy rovid id6tartamu
sznbkalorikus élelmezésnél, fizikai terhelés mellett

(Voproszi Pitanyija. 1969. XVIII. No. 3. 48—52)

Viladgszerte szdmos laboratériumban foglalkoznak a szubkalorikus élelmezés
kidolgozasaval és kiprobalasadval a lakossdg kulénleges esetekben torténd ella-
tasa, a katondk sziikséges élelmezése (veszélyhelyzetben) és a testsuly csdkken-
tése, normalizaldsa céljabol.

A szerz6 11 énkéntesen (10 férfi, 1 né), akik 19—22 évesek voltak, 20 meg-
figyelést végzett. A vizsgaltak naponta masfél 6ra alatt 8 km-t gyalogoltak. Két
esetben a kisérleti személyek konnyl munkéat teljesitettek: oktatasi foglalko-
zasok, laboratériumi vizsgalatok. A kisérlet teljes id6tartama alatt (10 nap)
a vizsgaltak a laboratériumban tartézkodtak, az ételeket szamukra ott készi-
tették el

A napi élelem atlagosan 1000 kkal-t tartalmazott. Fehérjeforrasként hus-
siritményt (66% fehérje), specialis kétszersiiltet és siiteményt (25—27% fehérje),
kolbaszt, sajtot kaptak. A vitaminokat cukorkdban adta. Tobbféle étrendet &lli-
tott Ossze: 1 csak szénhidrat; 2. 30—70 g fehérje, kiegészitve zsirral és szén-
hidrattal; 3. 70—130 g fehérje, kisebb mennyiségl zsirral és szénhidrattal; 4.
68—76 g fehérje zsirral és csdkkentett mennyiségl szénhidrattal; 5 fehérje-zsir
miniméalis szénhidrattal, illetve szénhidrat nélkil. Minden étrendnél napi héa-
romszori étkezés volt.

Valamennyi étrend a 10 napos id6 alatt negativ nitrogénegyensilyt ered-
ményezett, a napi fehérjeveszteség 14,7—455 g kozott ingadozott. A legkisebb
veszteség a magas (napi 100 g feletti) fehérjebevitelnél adédott. Viszonylag
kevésbé tolédott el negativ irdnyban a nitrogénegyensily azokban az esetekben
is, ahol a fogyasztott fehérje mennyisége elérte a teststly-kilogrammonkénti
1,0—15 g-ot. Ha azonban az étkezésb6l hidnyzott a szénhidrat, még 155 g/kg
fehérje fogyasztdsa sem csOkkentette a negativ iranyl eltolédast. 0,48—1,0 g/kg
fehérje bevitele mellett a napi fehérjeveszteség elérte a 37—455 g-ot. A szén-
hidratfogyasztds csokkentése, azonos fehérjebevitel mellett fokozza a nitrogén
kitrilését. Tisztdn szénhidratb6l all6 étrend megkodzelitéen azonos fehérjevesz-
t3eséget okoz, mint a csak fehérjéb6l és zsirbol all6 (pemmikan), azaz napi
4 g-ot.

A nitrogénegyenstly negativ eltoléddsdnak maximumat a 3—4. napon érte
el, az egyensaly (illetve az egyenstlyhoz koézeli allapot) a 6—10. napon csak
azoknal a személyeknél alakult ki, akik kielégit6 szénhidratmennyiség mellett
testsilykilogrammonként 1,0—17 g fehérjét fogyasztottak. Az optimalis szén-
hidratbevitelnek. az adott viszonyok mellett, napi 70—90 g latszik.
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